
Kartografie 1 - p̌rednáška 6
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Kartografická zobrazeńı použitá na našem úzeḿı

• důležitá jsou zejména zobrazeńı pro státńı mapová d́ıla
• v geodetické a kartografické praxi je možné se nejčastěji
setkat s následuj́ıćımi mapovými d́ıly:

• mapy stabilńıho katastru (v Cassiniho válcovém ekvidistantńım
zobrazeńı)

• mapy Katastru nemovitost́ı (v Křovákově kuželovém
konformńım zobrazeńı)

• vojenské topografické mapy (v Gaussově zobrazeńı v
poledńıkových pásech)

• Základńı topografické mapy ČR, ZABAGED (v Křovákově
kuželovém konformńım zobrazeńı)
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Cassiniho zobrazeńı

• válcové ekvidistantńı zobrazeńı v transverzálńı poloze

• někdy také nazýváno Cassini-Soldnerovo

• válec se dotýkal referenčńı plochy v nezkresleném poledńıku

• nezkreslený poledńık procháźı sťredem úzeḿı

• zkresleńı roste se vzdálenost́ı od tohoto poledńıku
• celkem bylo použito 11 soǔradnicových soustav

• pro Čechy – Gusterberg
• pro Moravu – Sv. Štěpán

• osa X je obrazem nezkresleného poledńıku

• +X na sever, +Y na východ
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Cassiniho zobrazeńı
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Cassiniho zobrazeńı
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Cassiniho zobrazeńı

• obraz základńıho poledńıku: úsečka

• obraz rovńıku: úsečka

• zeměpisné poledńıky a rovnoběžky: obecné ǩrivky

• kartografické poledńıky a rovnoběžky: úsečky

• kartografické poledńıky jsou nezkresleny
• postup zobrazeńı:

• p̌revod U,V na Š,D (sférická trigonometrie)
• ekvidistantńı válcové zobrazeńı pro Š,D
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Cassiniho zobrazeńı – p̌revod U,V na Š,D

• základńı vztahy:

sin Š = sinUk sinU + cosUk cosU cos∆V

sinD =
sin∆V cosU

cos Š
• Uk = 0◦,Vk = 90◦

• vztahy:
sin Š = cosU sinV

sinD =
cosV cosU

cos Š
• dále plat́ı:

sinU = sinUk sin Š + cosUk cos Š cos (180◦ − D)

sinU = − cos Š cosD

• tedy:

tgD =
cosUcosV

cos Š

− sinU
cos Š

= −cosV

tgU
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Cassiniho zobrazeńı – pro Š,D

• zobrazovaćı rovnice:
Y = R Š

X = R D

Y = R arcsin (cosU sinV )

X = R (−cosV

tgU
)

• délkové zkresleńı:

m2
α = m2

p cos
2 α+m2

r sin
2 α

m2
α = m2

h cos
2 α+m2

a sin
2 α

m2
α =

cos2 α

cos2(Y /R)
+ sin2 α

m2
α

.
= 1 +

Y 2

2R2
cos2 α
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Cassiniho zobrazeńı

• ukázka map stabilńıho katastru
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Křovákovo zobrazeńı

• pojmenováno po ministerském radovi Ing. Josefu Křovákovi
• jedná se o kombinaci dvou zobrazeńı:

• Gaussovo konformńı zobrazeńı z elipsoidu na kouli
• Lambertovo konformńı kuželové zobrazeńı v obecné poloze

• toto zobrazeńı je základem S-JTSK

• použ́ıvané pouze v ČR a SR
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Křovákovo zobrazeńı – schéma

φ , λ → U, V 99K Š , D → ρ , ε 99K X , Y
I II III IV

• I. Bessel̊uv elipsoid zobrazen konformně Gaussovým způsobem
na kouli.

• II. Zeměpisné soǔradnice p̌revedeny na kartografické
soǔradnice vzhledem ke zvolenému kartografickému pólu.

• III. Konformńı zobrazeńı kartografických soǔradnic z koule na
plášt’ kužele.

• IV. Převedeńı polárńıch soǔradnic na pravoúhlé.
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Křovákovo zobrazeńı – fáze I

• použit Bessel̊uv elipsoid

a = 6377397, 155m b = 6356078, 9633m

• zobrazovaćı rovnice:

tg

(
U

2
+ 45◦

)
=

1

k

[
tg
( φ

2
+ 45◦

)(1− e sinφ

1 + e sinφ

) e
2

]α
,V = α λ

• zeměpisné délky se poč́ıtaj́ı od Ferra (17◦39′46,002′′z .d .)

• jako základńı rovnoběžka byla zvolena φo = 49◦30′

• vypoč́ıtané konstanty zobrazeńı:

Uo = 49◦27′35,84625′′

α = 1, 000597498372

k = 0, 9965924869

R = 6380703, 6105 m
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Křovákovo zobrazeńı – fáze I

• délkové zkresleńı:

m =
α R cosU

N cosφ

mm/100km
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Křovákovo zobrazeńı – fáze II

• obecná poloha kužele zvolena, protože úzeḿı ČSR nebylo
protáhlé p̌ŕımo podél zeměpisné rovnoběžky

• v normálńı poloze by ČSR byla v pásu o š́ı̌rce 3◦20′ (zkresleńı
na okraji +42cm/km)

• v obecné poloze je ČSR v pásu o š́ı̌rce 2◦31′ (zkresleńı na
okraji +24cm/km)

• jako základńı kartografická rovnoběžka byla zvolena
Š0 = 78◦30′

• okrajové rovnoběžky jsou Š1 = 77◦13′ a Š2 = 79◦44′

• základńı rovnoběžka je kolmá na zeměpisný poledńık
λ = 42◦30′v .F . v bodě A ( φA = 48◦15′)

• z p̌redchoźıch hodnot byl určen kartografický pól:

UK = 59◦42′42,6969′′

VK = 42◦31′31,41725′′
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Křovákovo zobrazeńı – fáze II

• p̌ri znalosti kartografického pólu je již snadné určit
kartografické soǔradnice pomoćı sférické trigonometrie

sin Š = sinUk sinU + cosUk cosU cos∆V

sinD =
sin∆V cosU

cos Š
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Křovákovo zobrazeńı – fáze II
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Křovákovo zobrazeńı – fáze III

• použito Lambertovo konformńı kuželové zobrazeńı s jednou
nezkreslenou rovnoběžkou Š0 = 78◦30′

• kartografickým pólem je vrchol kužele (je pouze cca 130km
nad terénem – jde tedy o hodně plochý kužel)

• zobrazovaćı rovnice:

ρ = ρ0

(
tg( Š0

2 + 45◦)

tg( Š2 + 45◦)

)n

, ε = nD

• vypoč́ıtané konstanty zobrazeńı:

ρ0 = R cotg Š0

n = sin Š0

• délkové zkresleńı by v tomto p̌ŕıpadě na základńı rovnoběžce
bylo m = 1 a v okrajových rovnoběžkách by bylo m = 1, 00024
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Křovákovo zobrazeńı – fáze III
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Křovákovo zobrazeńı – fáze III

• protože byla snaha minimalizovat délkové zkresleńı, tak byl
vzorec pro ρ0 p̌renásoben multiplikačńı konstantou 0, 9999

• upravené konstanty zobrazeńı:

ρ0 = 0, 9999R cotg Š0 = 1298039, 0046m

n = sin Š0 = 0, 9799247046

• délkové zkresleńı je potom na základńı rovnoběžce
m = 0, 9999 a v okrajových rovnoběžkách je m = 1, 00014

• vzorec pro výpočet délkového zkresleńı:

m =
n ρ

R cos Š

• ekvideformáty maj́ı tvar kartografických rovnoběžek
(kruhových oblouk̊u)
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Křovákovo zobrazeńı – fáze III
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Křovákovo zobrazeńı – fáze IV

• počátek soǔradnicového systému je v obrazu vrcholu kužele
(padne do Estonského zálivu)

• aby bylo celé ČSR v prvńım kvadrantu a obě soǔradnice
kladné:

• osa X je obrazem základńıho poledńıku λ = 42◦30′v .F .
• kladná větev osy X jde na jih
• osa Y je kolmá na osu X, kladná větev jde na západ

• p̌revod polárńıch na pravoúhlé:

X = ρ cos ε

Y = ρ sin ε

• pro celé úzeḿı ČSR plat́ı, že Y < X

• nezvyklá orientace os dělá problémy v GIS
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Křovákovo zobrazeńı – fáze IV
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Křovákovo zobrazeńı – fáze IV

• osa X a zeměpisný poledńık spolu sv́ıraj́ı úhel – meridiánová
konvergence (C)

• dle obrázku:
C = ε− ξ

• protože je zobrazeńı konformńı, je možné ξ vypoč́ıtat pomoćı
sférické trigonometrie (viz obr. u fáze II)

sin ξ =
cosUk sinD

cosU

• p̌ribližně také plat́ı vzorec:

C = 0, 008257Y + 2, 373
Y

X
[km]

• meridiánová konvergence dosahuje v ČR až 10 stupňů !
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Křovákovo zobrazeńı

• ukázka map v Křovákově zobrazeńı
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